

从梁山走向世界： 一家民营企业的“膜”法革命与时代担当

“《中国企业报》新质生产力调研行”团队走进隆昌新材料

左振乾

在鲁西南的梁山县，一家名为山东隆昌新材料科技股份有限公司（以下简称“隆昌新材料”）的民营企业，正以其颠覆性的技术和全球化的视野，上演着一场关于新材料产业的“膜”法革命。这里生产的功能性薄膜，不仅远销美国、日本、以色列、澳大利亚等国家，更承载着破解农业“白色污染”和减少农药使用的国家级课题使命。

日前，“《中国企业报》新质生产力调研行”团队走进梁山，对话隆昌新材料总经理徐长坤，并与梁山经济开发区党工委书记、管委会主任李来茵和梁山县科学技术局局长秦涛进行了深入的交流，了解这家“隐形冠军”企业如何在新质生产力的浪潮中，以民营企业之肩勇担攻克“卡脖子”技术难题的时代使命。

一台设备与一个全球领先：标杆案例的硬核底气

走进隆昌新材料的厂区，门口堆放的原材料与刚完成装柜、发往毛里求斯的集装箱，无声地诉说着企业产销两旺的繁忙景象。然而，真正的核心竞争力藏在车间里。

“我们即将新上的设备模具直径达4米，可吹制宽度超过30米的膜制品，目前是全球最领先的技术。”徐长坤的介绍平静中带着自豪。这台“巨无霸”设备，是隆昌新材料定位“全国最大示范项目”的底气所在，主要生产农业薄膜、工业用

膜、建筑业用膜等可循环再利用的功能性膜制品。

但隆昌新材料的雄心不止于设备规模，更在于技术突破。其与山东大学联合研发的“光控病虫害可降解农用薄膜”，通过精准滤除病虫害敏感的光谱波段，实现物理除虫、减少农药使用。“这不仅避免农残危害，也大幅降低农业碳排放，因为农药正是农业碳排的主要来源。”徐长坤表示，这项获“泰山人才”项目支持的技术，正致力于打造“中国绿色食品”产业标杆。

一个项目与一方热土：地方政府的精准赋能

隆昌新材料的崛起离不开地方政府的系统支持。秦涛向调研组介绍，梁山县科技局正加大对这类项目的扶持力度，帮助企业申请专利、申报省级项目。“隆昌新材料目前已拥有十余项专利，且每年持续增加。”在技术攻坚方面，企业与中科院开展合作，计划于明年联合申报山东省重大研发项目，聚焦白色污染治理、塑料回收处理、降解薄膜技术攻关等关键难题。凭借多年积累的技术经验与剑桥大学等国际高校的对接合作，企业已承担科技部火炬计划重大专项，力求早日实现技术突破与产品落地，为社会和人类福祉贡献力量。

梁山经济开发区则从产业生态和战略布局角度给予支持。李来茵指出，开发区的关键作用在于营造符合国家产业政策的发展环境。“循环经济注重创新与高质量发展，支持隆昌新材料就是推动县域经济绿色低碳转型。”徐长坤对此深有感触。企业规划的智慧农膜和循环再利用项目占地160余亩，全部达产后生产线将从30条扩展至100条，形成闭环产业链。这一“年产3万吨全生物降解薄膜和10万吨特种功能薄膜”项目已被列为山东省重大实施类项目，总投资3.5亿元，预计带动就业300余人。



《中国企业报》集团常务副总裁左振乾为山东隆昌新材料科技股份有限公司总经理徐长坤颁发“2025企业新质生产力标杆案例”荣誉证书

一项合作与一个未来：民营企业的“卡脖子”攻坚

面对可降解膜领域降解速度不可控、易提前开裂等全球性技术难题，隆昌新材料展现出攻坚克难的决心。

企业已与剑桥大学签订技术开发协议，共同攻关绿色循环经济领域的核心关键技术。该合作项目成功纳入国家火炬计划研发项目，标志着企业实现从技术应用到承担国家级课题的重要跨越。徐长坤表示，引入国际顶尖科研资源，有助于开发绿色低碳产品，提升企业核心竞争力。同时，企业获得山东省科创基

金和济宁市技改基金投资，借助“政府科创基金股权背书+国家级课题承担+省级项目落地”的协同效应，正积极筹备登陆科创板，打造全球领先的绿色循环经济示范项目。

这种“政府基金参股+高校基础研究+企业应用转化+国际资源协同”的创新闭环，生动体现了新质生产力“技术革命性突破、要素创新配置、产业深度转型”的核心内涵，推动企业从技术追随者向创新策源地迈进。

一份蓝图与一个时代：“十五五”征程上的民企担当

党的二十届四中全会为“十五五”时期绘就宏伟蓝图，强调“加快高水平科技自立自强，引领新质生产力发展”。隆昌新材料的实践正是国家战略在基层的鲜活印证。

从光控降解膜赋能绿色农业到全生物降解材料治理白色污染，再到塑料回收高值利用，企业的发展路径高度契

合国家“推动制造业高端化、智能化、绿色化”的产业政策。徐长坤表示，“我们始终围绕国家产业政策，聚焦循环经济与绿色低碳发展。”这一方向与“十五五”规划中“加快绿色转型”的要求高度一致，也体现了地方政府在引导资源集聚、培育新质生产力上的积极作为。

【调研手记】

在梁山，新质生产力并非抽象概念，它体现为全球领先的设备、与国际接轨的研发合作、被列为省级重大实施类的项目蓝图，也体现为企业家对政策的深刻理解与地方政府的精准扶持。山东隆昌新材料科技股份有限公司的案例证明，在新时代征程上，民营企业完全有能力成为破解“卡脖子”难题、引领产业升级的关键力量。他们的故事，正是中国经济高质量发展最生动的注脚。